



今年“两新”政策最新部署来了 购买手机、平板等3类数码产品 每件补贴不超500元

据新华社电 国家发展改革委和财政部8日发布关于2025年加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新政策的通知,部署加力推进设备更新、扩围支持消费品以旧换新、加快提升回收循环利用水平等多方面工作。

在加力推进设备更新方面,通知指出,增加超长期特别国债支持重点领域设备更新的资金规模。对符合有关条件经营主体设备更新相关的银行贷款本金,在中央财政贴息1.5个百分点基础上,国家发展改革委安排超长期特别国债资金进行额外贴息,进一

步降低经营主体设备更新融资成本。

在扩围支持消费品以旧换新方面,通知明确,将符合条件的国四排放标准燃油乘用车纳入可申请报废更新补贴的旧车范围。对个人消费者购买手机、平板、智能手表手环等3类数码产品(单件销售价格不超过6000元),按产品销售价格的15%给予补贴,每位消费者每类产品可补贴1件,每件补贴不超过500元。对个人消费者交售用于报废的老旧电动自行车并换购新车的,给予以旧换新补贴。

在加快提升回收循环利用水平方

面,通知指出,继续安排超长期特别国债资金支持高水平回收循环利用项目建设。加快推行资源回收企业向自然人报废产品出售者“反向开票”,规范资源回收利用行业税收秩序。

通知明确,充分发挥标准提升牵引作用。推进汽车、家电、家装等大宗耐用消费品质量和安全标准升级,加快制定智能家居、数码产品等领域能效或水效标准。2025年底前按期完成“两新”领域标准提升行动方案明确的全部294项重点国家标准制定修订任务。

中国锂储量跃居世界第二

据新华社电 自然资源部中国地质调查局8日宣布,我国锂矿找矿取得一系列重大突破,锂矿储量从全球占比6%升至16.5%,从世界第六跃至第二,重塑了全球锂资源格局。

锂,被誉为未来“金属之王”,在现代社会举足轻重。从新能源汽车、储能系统、移动通信到疾病治疗、核反应堆燃料等新兴产业,锂都是关键元素,与百姓生活息息相关。

新发现的西昆仑—松潘—甘孜长达2800千米的世界级辉石型锂成矿带,丰富了我国锂矿资源种类和分布范围,形成开发利用新方向,锂矿储量有望进一步提升。

在辉石型锂矿外,盐湖锂资源开发也取得显著进展。盐湖锂资源开发成本低、污染小,青藏高原盐湖锂资源量大幅提升,我国成为继南美锂三角、美国西部之后第三大盐湖型锂资源基地。

神十八乘组归来后首次亮相 期待早日重返太空

据新华社电 中国航天员科研训练中心8日下午在北京航天城举行神舟十八号航天员乘组与记者见面会,叶光富、李聪、李广苏3名航天员从太空返回两个多月后首次正式公开亮相。

航天员乘组从太空返回后的恢复期,主要分为隔离恢复、疗养恢复、恢复观察三个阶段。目前,在中心科研保障团队的精心守护和照料下,3名航天员已完成前两个阶段工作,身心状态良好,肌肉力量、耐力和运动心肺功能基本恢复到飞行前水平。

2024年4月25日,神舟十八号载人飞船从酒泉卫星发射中心发射升空,将叶光富、李聪、李广苏3名航天员送入太空。3名航天员在轨驻留192天后于2024年11月4日返回东风着陆场,刷新了中国航天员单个乘组在轨最长时间纪录。

目前,中心正按计划实施专项医学检查和实验数据采集,在完成健康评估总结后,3名航天员将转入正常训练工作。神十八乘组表示,能够为国出征,他们倍感荣幸和自豪,期待早日重返太空。

特朗普称或武力控制 巴拿马运河和格陵兰岛

新华社电 美国候任总统特朗普7日表示,他不会排除使用军事力量夺取巴拿马运河和格陵兰岛控制权的可能性。

特朗普当天在佛罗里达州海湖庄园举行的新闻发布会上说,出于对美国“经济安全需要”的考虑,他不会排除通过“军事或经济胁迫”手段夺取巴拿马运河和格陵兰岛控制权的可能性。

特朗普称,巴拿马运河是为美国军队修建的,“对我们国家至关重要”。他还威胁说,丹麦应该放弃对格陵兰岛的控制,否则将面临高额关税。

格陵兰岛是丹麦的自治领地。丹麦首相弗雷泽里克森7日在接受丹麦媒体采访时说,她不相信美国会动用军事或经济力量来确保控制格陵兰岛。此外,弗雷泽里克森表示,她欢迎美国对北极地区表现出更大兴趣,但“必须以尊重格陵兰岛人民的方式进行”。

巴拿马总统穆利诺近期回应特朗普相关言论时表示,巴拿马运河主权属于巴拿马,绝不存在任何重新谈判的余地。

聚焦定日县6.8级地震

人员搜救工作基本结束

定日震区工作转入群众安置和灾后重建



西藏军区总医院医疗队队员为小朋友治疗 新华社发

新华社电 西藏自治区应急管理厅厅长洪力8日表示,定日县“1·07”地震震后救援搜救工作已转为受灾群众安置和灾后重建。下一步自治区将持续加强震情监测预警,继续全力搜救,不落一人,全力救治受伤人员,做好受灾群众安置和入夜冬季保暖取暖工作,防止次生灾害,全力加快灾情核查和灾后重建。

洪力在日喀则定日县“1·07”地震受灾救援工作第二场新闻发布会上说,鉴于目前灾区工作已由紧急救援转为群众安置阶段,且灾区处于隆冬季节,高寒缺氧、路途遥远,救援队伍已饱和,非灾区民间救援队等社会组织及志愿者在现阶段未经审批不要自行前往灾区。

日喀则市长王方红表示,地震发生以来,共出动西部战区官兵、武警日喀则支队、公安干警、自治区各级消防救援队伍、应急救援队伍和森林消防力量,以及社会应急救援力量万余人,进行全覆盖、无盲区搜救,共计搜救被困群众407人。人员搜救工作基本结束。

王方红说,截至目前,在灾区设立187个转移安置点,转移安置受灾群众4.65万人。此外,定日县484名游客已全部返回至日喀则市区,无人员伤亡。

新的一天,安置在进行 西藏定日抗震救灾一线次日见闻

8日,西藏自治区定日县的人们从接连不断的余震和零下16摄氏度的寒夜中醒来,进入抗震救灾第二天。

目前,当地已转移安置受灾群众4.65万人,救援搜救工作已转为受灾群众安置和灾后重建。

3时37分,受地震影响最为严重的措果乡、长所乡、曲洛乡3个乡镇政府恢复供电;经过国网西藏电力连夜应急抢修,定日县8个安置点陆续获得电力保障。

一早,驻扎在长所乡古荣村安置点的部队战士,为群众送上热腾腾的稀饭、鸡蛋和姜汤。

在震中附近的措果乡野江村,房屋大部分损毁严重,76户、386名群众已全部安置完毕。“救灾力量来得很及时,把我们的生活安排得很好。”住在救灾帐篷里的村民卓嘎说。

目前,首批5800余件棉帐篷、棉衣被等中央救灾物资已送抵灾区,其余1.6万余件也将于今日运抵。

当地卫生健康部门对各村安置点进行了消杀和药物补给。“受灾群众在安置区聚集,冬季又是流感高发季。除消杀、送药外,我们也会向群众宣传卫生知识。”措果乡卫生院工作人员晋巴曲珍说。

中午,来自拉萨的社会组织西藏星光社会工作服务中心为野江村送来了一批棉服和棉被,为村里的孩子们带来了棒棒糖。这家社会组织平时为困境儿童、独居老人提供服务,工作人员索旺且增说,他希望来灾区帮助儿童摆脱对灾害的恐惧。

野江村有90个孩子,在安置区,他们在空地上踢球、奔跑,和消防救援人员一起做游戏。

据新华社电